



□ 刘保军

“不跳楼”不是明天的问题

“今天睡好觉，明天不跳楼。”

这是武昌实验小学校长张基广关于“什么是教育”的“通俗”的答案，结果引来褒贬不一的“热议”。

赞同也好，反对也罢，争论声不会让问题“随风而去”，中小学生学习负担过重而导致睡眠不足，已经成为共识。使“明天不跳楼”的关键，是关注孩子的心灵成长。教育要为孩子的幸福人生奠基，让孩子们珍爱生命，快乐生活。如果有人乐意为这些浅显的教育理念费口舌的话，倒不如把目光聚焦到今天已经跳楼的孩子身上。

前几天，新乡市一名12岁的小学六年级女生，因为与同学吵嘴，从学校三楼跳下，身上多处骨折。其实，学生跳楼早已不是个例，

“怕苦怕累不怕死”，当娇嫩的生命纵身一跃时，也就把学生的心理健康问题残酷地推到了教育者面前：教学生正确面对挫折以及认识生命的价值，是一个刻不容缓的问题。

打开孩子的心结，家长和教师要从细微处着手。郑州市一名家长发现女儿琳琳兜里有盒烟，就向班主任汇报，班主任在班里批评了琳琳，内向的琳琳当晚竟然没回家。事实上，那盒烟是琳琳的同学拿家长的，跟琳琳没有关系。

其实，只要家长和孩子能有效沟通，只要家长能走进孩子的心中，许多问题都能迎刃而解。班会上父母一句“永远爱你”，就让小学生哭成一片，可见走进孩子的心中并不难。

武汉市江岸区惠济路小学五(2)班班主任吴春红认为，孩子在五六年级会变得很叛

逆，如果父母不注重沟通，就容易产生“代沟”。

于是，她组织了一堂“生命教育”班会，用录像、录音和现场对话的形式，请每名家长对孩子说出自己的心里话。一名家长此前连续几天与孩子“冷战”，但她通过摄像机对儿子说：“宝宝，妈妈爱你，以你为荣！”孩子一听到这话就哭了起来。那次班会上，差不多每个同学都哭了。

健康心理很重要，化险为夷的能力也不能缺。登封一名10岁女生放学途中遭遇色狼，临危不乱，令人叹服。

下午放学后筱筱独自回家，被一陌生男子拦住图谋不轨。在反抗无效的情况下，筱筱急中生智让陌生男子转移到“安全地点”，途中发现村民，筱筱边跑边呼救，陌生男子逃跑不及，束手就擒。

机智的筱筱令人叹服，而另外6名小学生把“智慧”用于偷窃，令人叹息。商丘市夏邑县6名小学生，每逢双休日就聚在一起上网玩游戏，没钱了就偷车，短短两个月他们竟然盗窃电动车、自行车40多辆。

孩子走上犯罪之路，家长为何没有一丝察觉？原来，这6名小学生的家长平常都忙于工作和生意，很少过问孩子的学习和生活。

再穷不能穷教育，这不仅要投入金钱，还要投入时间、关爱等，因为教育是一个全方位的工程。

千里之堤毁于蚁穴，教育工程不要为“蚁穴”所毁！

一周教育广角

洛阳师范学院附中协办
招生热线：68626712



网友看学校

量身定制 兴趣做主

□ 记者 崔宏远 文/图

“薄弱”学校有强项

5月19日，记者和洛阳网教育在线的网友们一起来到老城区实验小学。

老城区实验小学是位于老城区城乡接合部的一所普通学校，90%以上的学生都是进城务工人员的子女，还有一些孩子是插班走读生。在这样一个“薄弱”学校里，“航模建模”、“小发明”、“礼仪课程”、“时装秀”、“舞蹈”却是孩子们最热的话题。

学生自选校本课程是该校的特色，学生可以根据自己的爱好选择，很多有趣的校本课程一推出就被“秒杀”了。

“玩”也能激发创造力

“每天下午4:30~5:30这段时间就交给孩子们去‘玩’。”该校高新枝校长告诉记者，根据这些孩子的特点，学校开设了礼仪、音乐、美术、竞赛等各类课程，共有六大类11个兴趣班让孩子们自由选择参加，培养他们自信、勇敢、活泼、协作的品质，而家长在这个过程中也可以看到自己孩子变化。

在科技制作教室，当教师像变魔术一

样，让一艘纸船自己动起来时，孩子们眼中都闪烁着好奇和兴奋，看来科技制作对他们有足够的吸引力。“报名参加科技制作的孩子最多，没有孩子不爱科学。”负责科技制作的指导老师有大成说，在给孩子们上制作课的时候，他会有意讲一些物理、数学等方面的知识，而这些知识不仅能提高学生的学习成绩，往往还会成为孩子们发明的源泉。

我们走进英语兴趣班，全课程英语教学让人惊叹不已。“只要参加兴趣班，即使是一年级的学生，也能用英语与教师、同学进行简单的交流。”高新枝说，学英语让害羞的农村娃张开了嘴，增强了自信心，由此还激发了他们对其他学科的学习兴趣。

沙画瓶、树叶画、十字绣……这是手工兴趣班同学的作品，不但美观，而且精致独特。同学们利用“废物”做文章，酒瓶、落叶、枯草等在同学们的巧手中，变成了精美的装饰品。同学们精巧的构思、娴熟的技艺得到了网友们的一致好评，大家看了啧啧称赞，爱不释手。

兴趣做主 快乐前行

学校的校本课程是根据学生的特点量身定制的，这让课程本身更容易发挥作用。

“充分引导孩子们的兴趣，能帮助他们

第十站：老城区实验小学



更好地与人交流，融入集体，敞开心扉。”高新枝表示，让孩子们走进教室只是第一步，还应该带领他们融入学校，融入社会。尤其对于进城务工人员的子女，更应该学会欣赏他们，在有针对性的校本课程陶冶中，帮助孩子们养成积极进取的心态，使他们更加热爱生活，真正快乐前行。



市少先队鼓号队大检阅

队旗猎猎，鼓号声声。5月28日上午，由共青团洛阳市委、市教育局和少先队洛阳市工作委员会共同举办的少先队鼓号队(方块队)检阅式在洛阳理工学院体育场举行。鼓手们列队整齐，敲击着节奏明快的军鼓；号手们鼓起腮帮，吹奏着欢快嘹亮的号角；方块队队员笑脸灿烂，舞姿翩翩。当天，来自全市22所小学的鼓号队齐聚一堂，共同奏响奋进向上的主旋律。

张晓理 李卫超 摄

网友留言板

我市教育专家程振锁：学校和教育的生命力在于活动。一次活动，就把学校搞活了；一次活动，也把教育推动了。老城区实验小学的校本成果展示会的力量是巨大的，将会推动师生的成长，学校品牌的构建。

lytc：小学教育应该是在实践中让学生有所感悟，说10句话不如让学生动手做1件事，直接告诉答案不如让学生去经历寻找答案的过程。老城区实验小学让学生动手实践、体验经历，符合现代素质教育的要求，符合新课程改革的要求，与“实验”二字名实相副。

秋风丽人：老城区实验小学的校本课程凭借硬件资源和师资优势，从学生兴趣出发，丰富课程内容，既注重了课程的过程，又关注了课程的成果，使学生在活动中获得成就感。这样的课程，既是学生成长的摇篮，又是教师发展的课堂，这样的教育就活起来了。

晨诵无声：漫步校园，一步一景；陶然一瞥，如沐春风。学生们精美的手工艺品、自信的舞台表演，是老城区实验小学校本课程最大的成果；教师们执著的教改精神、超前的开发意识，是老城区实验小学校本课程强大的根基。

好人梦好：让教师感悟教育的真谛，让学生扬起希望的风帆，让家长共享孩子的快乐，这是老城区实验小学的办学宗旨，也是他们的成功之道。乘着校本课程的翅膀，老城区实验小学的素质教育会取得更丰硕的成果。 (整理 秋风丽人)



链接

详情请登录洛阳网社区·教育在线查询 (bbs.lyd.com.cn/forum-97-1.html)

第二期：教师如何爱学生

主讲教师：北窑回民小学 王鲜玲

提示：

一、此时无声胜有声

有这样一个学生，他个头全班最矮，年龄却是全班最长，从早到晚一副神态——面无表情，沉默寡言。师爱淡化教

育痕迹，让他变成了一个开朗的人。

二、春雨润物细无声

一个女生从小学习态度极不积极，成绩一直倒数。一件小事让老师找到突破口，在老师的激励下，该生学习成绩逐步提高，不再考倒数第

一，并离开后十名的队伍……

三、无意插柳柳成荫

一个特别“叛逆”的孩子：脾气暴躁，任何人都不放在眼里，身为班干部却领头“造反”。老师的温暖改变了他…… (畅游)